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ideas in Chemistry: A History of the
Sclence
DAVID KNIGHT

(Professor of History and Philosophy of

Science at the University of Durham)
This account of the development of
chemistry illuminates both its
intellectual and institutional history.
Contents A biography of
chemistry/An occult science/A
mechanical science/An independent
science/The fundamental science/A
revolutionary science/A teachable
science/A service science/Notes/Index
0485 11380 2 1992 £38.00 220pp

Mental Machinery Part I: The
Origins and Consequences of

Psychological Ideas from 1600 to 1850

GRAHAM RICHARDS

(Chair of the British Psychological
Society History and Philosophy Section
and is Principal Lecturer in Psychology
at North East London Polytechnic)

In this first volume, the author
examines the origins of Psychology
revealing its relationship with the
broader concerns of European
cultures.

Contents The 17th century/
Psychological ideas in 18th century/
Three routes to Psychology
Notes/Index

0485 113945 1992 £5000 400pp
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The Problem of Mind: Evolution,
Neuroscience, Philosophy

C. U. M. SMITH

(Dean of the Faculty of Life and
Health Sciences at Aston University)
This interdisciplinary approach shows
the complementarity of mind and
brain and points the way towards a
‘natural history’.

Contents Mind and brain/Herbert
Spencer and John Hughlings
Jackson/The Darwinian world/The
nets of language/Beyond the
Cartesian metaphor/Towards a
neurobiology of affect/Meaning and
mapping/Transendence of the ego
Bibliography/Index

0485 114135 1992 £28.00 320pp, illus

Twenty-one Books of Engines and
Machines: A 16th Century
Encyclopaedia of Hydrotechnology
ALEX KELLER (Ed and trans)

{Senior Lecturer in the History of Science
at the University of Leicester)

A major work in Renaissance and a
classic in the early history of technology
and engineering from this period. It
constitutes an encyclopaedia of the water
technologies, covering aspects of civil
engineering (canals, bridges) and of
mechanical engineering {mils, chopping
sugar canes). Over 400 illustrations

0 485 11416 X 1993 £7500 600pp, illus

The Mendelian Revolution: The
Emergence of Hereditarian Concepts in
Modern Science and Soclety

PETER J BOWLER

(Dr Bowler teaches in the Dept of History
and Philosophy of Science, Queen’s
University of Belfast)

This is the first account of the part played
by Mendelian genetics in the emergence
of modern ideas.

Contents Preface/Mendelianism:
Discovery or Invention?/Heredity before
Darwin/Evolution and Heredity/The Call
in Development and Heredity/Mendel's
Contribution/The Emergence of
Mendelism/Classical Genetics/Heredity
and Poiitics/Epilogue: From Classical to
Molecular Genetics/Bibliography/index
ISBN 0 485 11375 9 1989 £35.00 216pp
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THE BRITISH SOCIETY FOR THE HISTORY OF SCIENCE

Membership of the Society, which normally includes a subscription to The British Journal for the History of Science,
is open to all persons approved by the Council of the Society and elected at an ordinary meeting. The annual
subscription for the membership year 1992 is £18.50 (840.00) or £9.25 ($20.00) for associate membership, which
includes students at centres of higher education. There is an Introductory Offer for ordinary members who pay
£14.00 (830.00) for the first year. Applications for membership should be made on a form which is available from
the Society’s Executive Secretary at the address below.

Meetings: The Society mounts an ambitious programme of meetings. The pattern is flexible, but includes a three-
day summer meecting, usually held at a different British University or Polytechnic each year. About four other
meetings, lasting for between one and three days, are held during the year, sometimes devoted to a clearly defined
theme or an important anniversary, and often arranged in conjunction with other scholarly societies.

The British Journal for the History of Science is the official organ of the Society. All correspondence on the
contents of the Journal should be addressed to the Editor, Dr J. H. Brooke, Department of History, University of
Lancaster, Lancaster LA1 4YG, England. Books for rediew should be sent to the Reviews Editor, Dr John Henry,
Science Studies Unit, University of Edinburgh, 21 Buccleuch Place, Edinburgh EH8 9LN.

Advertising: Contact the Journals Advertising Manager, Cambridge University Press, The Edinburgh Building,
Shaftesbury Road, Cambridge CB2 2RU.

Other publications: BSHS Monograph Series is designed to allow the publication of monographic studies in the
history of science quickly and cheaply. All correspondence on the subject of monographs, and any new suggestions
for titles, should be sent to the Series Editor, Dr P. Weindling, Wellcome Unit for the History of Medicine, 45-47
Banbury Road, Oxford OX2 6PE, England. Monographs are available to members at a special price, post-free from
the Society’s Executive Secretary. Non-members may obtain them through bookshops, or post-free from the
Executive Secretary. Titles are as follows:

2. The Letters of Georges Cuvier : A Summary Calendar. Ed. by Dorinda Outram. 1980. £4.50/$10.00 (£3.50/$8.00
to members).

3. Rationality and Ritual : The Windscale Inquiry and Nuclear Decisions in Britain. By Brian Wynne. 1982. £7.00/$15.00
(£5.00/811.00 to members).

4. The Royal Society and Its Fellows 1660-1700 : The Morphology of an Early Scientific Institution. By Michael Hunter.
1982, reprinted 1985. Revised edition pending.

5. Francis Bacon’s Natural Philosophy : A New Source. A Transcription of Manuscript Hardwick 724 with Translation and
Commentary. By Graham Rees, assisted by Christopher Upton. 1984. £7.90/817.00 (£5.60/$12.00 to members).
6. Archives of the British Chemical Industry, 1750-1914: A Handlist. By Peter J. T. Morris and Colin A. Russell.
Contributing editor John Graham Smith. 1988. £14.50/831.00 (£9.00/819.00 to members).

Each year, the Society publishes a List of Theses in History of Science in British universities. This is available free to
members, and at £3.00 (86.00) to non-members on request to the Executive Secretary. Standing orders are accepted
from members or non-members who wish to receive the list regularly.

The Society’s Newsleiter, an informal publication edited by Dr Frank A.]. L. James, RICHST, The Royal
Institution, 21 Albemarle Street, London W1X 4BS, appears in February, June and October each year. It is free
to members, £6.00 (812.00) for institutions and non-members.

Administrative business of the Society is handled by The Executive Secretary, Wing-Commander G. Benneu,
31 High Street, Stanford in the Vale, Faringdon, Oxfordshire SN7 8LH. The Society is registered in England as a
Limited Company (No. 562208) and is a Registered Charity (No. 258854).

Copying: This journal is registered with the Copyright Clearance Center, 27 Congress Street, Salem, MA 01970.
Organizations in the USA who are also registered with the C.C.C. may therefore copy material (beyond the limits
permitted by sections 107 and 108 of US copyright law) subject to payment to C.C.C. of the per-copy fee of 85.00.
This consent does not extend to multiple copying for promotional or commercial purposes. Code 0007-0874/92
$5.00 + .00.

181 Tear Sheet Service, 3501 Market Street, Philadelphia, Pennsylvania 19104, USA, is authorized to supply single
copies of separate articles for private use only.

For all ather use, permission should be sought from Cambridge or the American branch of Cambridge University
Press.

Back volumes are obtainable as follows: Volumes 18-23: Wing-Commander G. Bennett, 31 High Street, Stanford
in the Vale, Faringdon, Oxon SN7 8LH. Volume 24 onwards from Cambridge University Press.
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